

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M.ltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

El monumento de un poeta

Tienen razón los que creen que el monumento del poeta insigne que en vida se llamó Mosén Jacinto Verdagué debe alzarse en la cumbre del Tibidabo.

La estatua del vate genial, del inspiradísimo y humilde sacerdote, que de entre las brumas que coronan y envuelven las agrias crestas del Pirineo ingente, del fondo de las oscuras grutas, de los medrosos precipicios, de las enhiestas rocas y salvajes soledades que guardan los misterios de los siglos, hizo surgir, vestido de luz, de irisaciones y galas espléndidas, un mundo de poesía deslumbradora; debe estar allí, en la altura, donde su genio de águila se cernió poderoso y sublime, bañadas las alas en la luz de los inmensos cerúleos espacios, arrullada la mente por los ecos de esa gran sinfonía que al unísono entonan los tonos rientes que de roca en roca se despeñan coronados de espumas, las copas de los pinos, arpas eólicas que al soplo del viento gimen, cantan ó rugen, se meando á veces murmullos de mística plegaria y á veces fragores de tempestad y estruendos de marea creciente.

El alma de Mosén Jacinto creció y se fortaleció en la soledad de las montañas, á las que arrancó el misterio de pasadas epopeyas; haciéndoles contar la historia de ignorados héroes, que, como en los poemas ossiánicos, vagan en el silencio de las serenas noches envueltos en rayos de luna ó en girones de nubes blanquecinas y van de cima en cima, cantando nobles amores ó tristes infortunios, mientras el viento gime en las quebradas y en el cielo parpadean los trémulos luceros.

Fué allí, sin duda, en el seno de las montañas donde el inspirado poeta adivinó los misterios de aquella Atlántida que el mar borró de la superficie del planeta, dejando no más que vago recuerdo de su existencia en los escritos de Platón, y que al correr de los siglos había de resucitar espléndida y graciosa en las brillantes estrofas del vate catalán, asociada á las sublimes audacias del inmortal genovés, revelador de un mundo nuevo surgido al poder de la fé y del cristiano entusiasmo de entre las olas de un océano inexplorado y bravío.

En el Canigó es, sobre todo, donde Mosén Jacinto nos ha dejado la señal y el recuerdo de esa poesía abrupta, ignorada, sublime de las montañas que él como nadie, comprendió y reflejó en sus versos inmortales. Véase allí á través de aquellas páginas inspiradas, que el genio modeló con arte insuperable, pasar los guerreros de severa mirada y rostro de bronce junto á las dulces mujeres de áureas cabelleras y azules angélicas pupilas que á la orilla de tranquilos lagos van á reposar un momento hasta que el sonoro tañido de la campana del vecino monasterio les recuerde la hora de la mística plegaria. Todas las leyendas, todas las tradiciones que al abrigo y la sombra de las gigantescas piraenáticas cumbres se anidan escondidas, hallan un eco y vibran dulcemente en los cantos del poeta.

Hay algo, sin embargo, que para mí, y creo que para la mayor parte de las gentes, vale más que esos grandiosos poemas épicos de Mosén Jacinto, á saber: sus *Idilios místicos*. Tal vez la crítica severa é imparcial no hallará en ellos la grandeza y elevación que en el *Canigó* y la *Atlántida* resplandecen y campean; pero si éstos son la obra del genio poderoso y

la inspiración soberbia, que todo lo vence y todo lo domina, los *Idilios* son la prueba de un corazón afectuoso, enamorado y tierno que cautiva y subyuga. Desde las tiernas íntimas efusiones de San Juan de la Cruz y Santa Teresa de Jesús, pareceme que no se había escrito nada tan sugestivamente ideal y hermoso como los *Idilios* del poeta catalán. La poesía cristiana, contemplativa y extática, dulce paloma mística que huye asustada del ruido de la vida y el estruendo de las pasiones, para ir á buscar un refugio en los agujeros de la Peña Viva, á donde no alcanzan los oleajes del mundo; que hace su nido á la sombra de la Cruz en que un Dios padece y agoniza, que gime al pie del agrietado muro del templo sacrosanto, que gusta de bañarse en la luz de la mística lámpara solitaria que arde ante el altar, que deja oír su arrullo en la soledad melancólica de las desiertas ruinas y tiende sus blancas alas hacia arriba, hacia el cielo, donde tiene su amor y hacia donde la llevan sus dulces nostalgias: esa poesía, digo, no puede encontrar frases ni sentimientos, ritmos ni cadencias más seductores que las que halló en Mosén Jacinto Verdagué.

Su fé de creyente, su alma de sacerdote, de místico; ahí están vibrantes y luminosas en esas bellísimas estrofas, cada una de las cuales es un poema, con los ardores de una caridad inmensa, con las iluminaciones y los entusiasmos y los delirios y las venturas de un corazón de fuego que querría encender en amor y en claridad de gloria los huesos mismos de la humanidad, arrastrándola á adorar lo que él adora y á bendecir lo que él bendice; el corazón amorosísimo de Jesús, fuente de amor, de paz y de dicha para todos.

Y el poeta dice esas cosas de un modo nuevo, con armonías y seducciones que aún al más indiferente y descreído cautivan y encantan.

Piensen bien los que piensan que á Mosén Jacinto hay que levantarle un monumento en la cumbre de la montaña, porque el bendito sacerdote, que pasó por el mundo sin conocer del mundo más que el dolor; cuya alma camina siempre por las cimas del pensamiento sin mancharse con el polvo de las miserias, de las concupiscencias de las ambiciones y de los egoísmos que á la continua afean y manchan á los hombres, que van por las hondas veredas de la vida, debe estar allí en la altura, para que su imagen pueda seguir mirando las gigantes montañas en que se desarrolló su genio y bañándose en la luz de los inmensos cerúleos espacios, lejos del mundo, cerca del cielo, en el que tuvo siempre fija la mirada.

Norberto Torcal.

Viveros de caracoles

En Suiza, en Borgoña y en la Provenza hay muchas personas que se dedican á criar caracoles. Mujeres y niños los buscan en los montes, en las cuevas y principalmente en las viñas, encerrándolos despues en reducidos parques, rodeados de alambres de pequeñas mallas, ó sólo de un cordón de serrín, que el caracol no puede nunca traspasar y que le mantiene á una distancia respetable.

Hacinados en esos parques por millares, se les somete desde luego á un ayuno forzado de dos ó tres días.

Estos parques, que se cuida de conservar húmedos y frescos, constan de matorrales naturales ó artificiales, rellenos de césped, separados por sendas de tierra y arena, y de tablas colgadas á algunos centímetros del suelo

que sirven de abrigo y hacen sombra á los caracoles.

El alimento consiste en plantas aromáticas, hierba buena, serpol, hojas de ensalada y restos de legumbres. Hay que darles este alimento tres veces al día y en cantidades prodigiosas. A los ocho días de este régimen, los caracoles están bien cebados y tienen un gusto exquisito, pero se les sujeta luego á un ayuno de muchos días antes de ser entregados al consumo.

¿No podría ensayarse este procedimiento en nuestro país, donde hay tanta gente aficionada á comer caracoles?

¡Ea!

Fresco el ambiente se halla bastante fresco, fresca la mañana, que es de febrero; pero ¿qué importa? Por estar fresca deja de ser hermosa?

¡Arriba, camaradas! Muchachos ¡eal! Hoy sin duda los cielos están de fiesta. Ea, muchachos, escopetas al hombro y andando, andando...

¡Qué mañana hermosa! ¡Qué hermoso cielo! ¿Y aún hay hombres que afirman que Dios no es bueno? Ay, esos hombres, lo que dicen no saben... ¡Dios les perdone!

¡Animo y adelante! Muchachos ¡eal, que en el cerral los perros ya se impacientan. ¡Vamos! ¡a prisa! no perdamos, amigos, la mañana.

Mirad cómo los pájaros se desesperan, agitan sus alas, revolotean. Mirad que hermosa en su lecho de encajes nace la aurora.

Las nieblas que en el valle se recogieron aún sobre el blando césped están durmiendo... Ea, perezoas, mirad que por Oriente el sol ya asoma.

Pero védlas: de pronto se rasgan, suben, las vaporosas nieblas en blancas nubes. Nubes de incienso que la naturaleza le ofrece al cielo.

Al sol que se levanta tras de los pinos le saluda el arroyo, le canta el mirlo; y él entretanto con sus besos al mundo va fecundando.

¡Qué bella mañana! ¡mirad qué bella! Hoy cobramos lo menos doscientas piezas. Ea, muchachos, escopetas al hombro y andando, andando...

Elisardo.

Estadística

Durante el año de 1903 ha habido en Francia un escritor diligente y laborioso que ha tomado de las *Gacetas de los Tribunales* nota fiel de los crímenes cometidos por individuos pertenecientes á diversas clases sociales. De tal estadística resulta que de entre 10.000 criminales procesados y condenados por delitos ó faltas con toda plenitud de prueba, se contaban:

Médicos 18
Literatos y artistas 20

Maestros laicos 86
Maestros congregacionistas 5
Eclesiásticos 1

El dato de resultar culpables sólo 5 entre 10.000 criminales honra de veras á los individuos de las Congregaciones religiosas. Y aún habla que ver si estos 5 lo fueron por simples faltas ó por delitos graves y si la calumnia y el cohecho intervinieron algo en la sentencia condenatoria, que todo es de creer, dados los vientos que en Francia soplan contra los Religiosos. Tampoco hay que olvidar que mientras en 1872 existían en Francia 50.000 maestros laicos, de los que fueron 15 los procesados, había en 1903, 110.670 de los mismos, con 86 culpables. Resulta, pues, que con el número aumentada la criminalidad de éstos, casi en progresión geométrica.

REVISTA INTERNACIONAL

ALREDEDOR DEL CONFLICTO

Francia. Alemania. China. Si M. Jaurés hubiera podido prever las consecuencias del discurso pronunciado en el Congreso socialista de Saint-Etienne, del cual hice mención en mi *Crónica* anterior, de seguro que se hubiera abstenido de abrir la boca; tan grande ha sido el chaparrón de protestas que contra él se han levantado del uno al otro extremo de la Francia. El movimiento de protesta ha sido tan general y unánime, que hasta los periódicos atectos al socialismo han guardado silencio y hecho el vacío sobre este malhadado discurso.

Todos los periódicos, desde *La Libre Parole* de Drumond hasta *La République* de Méline, desde *L'Intransigeant* de Rochefort hasta *Le Drapeau* de Deroulede, han emprendido furiosas campañas contra el grupo socialista de la Cámara, y en pró de la alianza franco-rusa.

A este movimiento de la opinión y la prensa, ha seguido forzosamente el de los grupos parlamentarios, no tan solo los oposicionistas, si qué también los que sostienen con sus votos al gobierno del renegado Combes. Así tenemos que á la protesta de la izquierda radical que votó por unanimidad un acuerdo por el que se afirma la *fidelidad absoluta de la Francia á su política tradicional y el respeto á sus compromisos adquiridos* ha seguido la de la Unión Democrática presidida por M. Etienne, y que aprobó la proposición de M. Barthou en que se asocia á los sentimientos de fidelidad á la alianza rusa. Los demás grupos parlamentarios por su parte, excepto el grupo socialista, han hecho idénticas declaraciones. Y es lógico que así suceda.

La nación rusa desde su alianza con nosotros, há sido tan leal á nuestros intereses, se ha portado con tal nobleza para la Francia, que no cabe en ningún pecho francés el que pagásemos sus favores con la más negra de las ingratitudes; la sola suposición de ello, levanta la indignación en nuestros pechos.

En la memoria de todos está el incidente de Fachoda, que pudo originar la guerra con Inglaterra. M. Delcassé, ministro de Negocios Extranjeros, telegrafió á nuestro embajador en San Petersburgo lo siguiente:

Paris 1.º Septiembre 1898.—*En el momento en que las fuerzas anglo-egipcias avanzan hacia Kartoum, nosotros no podemos perder de vista las graves consecuencias que pueden resultar en plazo próximo de los sucesos que se desarrollan en el Alto Nilo. Os invito á llamar la atención del*

conde Mouravief sobre las eventualidades que pueden producirse, y me haréis saber la manera de apreciarlas del ministro imperial de negocios extranjeros.

Pocos días despues, nuestro ministro recibió el siguiente despacho de nuestro embajador en Rusia:

San Petersburgo, 12 Septiembre.—*Comuniqué al ministro de Negocios Extranjeros, las indicaciones que V. me hizo sobre los sucesos que se desarrollan en el Alto Nilo*

El conde Mouravief me ha dado de nuevo la seguridad de que en esta cuestión, como en todas las relativas al Egipto, el gobierno imperial está resuelto á marchar de acuerdo con nosotros, y á conformar su actitud con la del gobierno francés.

Poco despues aseguraba M. Faure, que oficialmente había recibido la noticia de que los ejércitos rusos estaban prontos á ayudarnos, en el caso de una guerra con Inglaterra. Entre la actitud de M. Jaurés que quisiera fuese la de Francia, y la del gobierno ruso, existe la misma diferencia que entre la perfidia y la lealtad.

Al gobierno Combes le place sin embargo la actitud de los socialistas, como aparece en su órgano *La Independance Belge*, pues con tal de tirar en el poder algun tiempo, no mira en infamia más ó menos; pero el gobierno no es la Francia y Combes lo mirará mucho, antes de decidirse á marchar contra un pueblo, que estima en lo que vale la caballeriosidad y la hidalguía.

El imperio alemán es de todos los estados, el menos directamente interesado en el conflicto ruso japonés; no está ligado ni por alianzas, ni por vecindades peligrosas, ni por las consecuencias inmediatas de la victoria ó derrota de cualquiera de los beligerantes. No teniendo en su poder colonias importantes, excepto el pequeño territorio de Kiau Thou en el extremo oriente, posee una libertad de espíritu perfecta, que garantiza su libertad de acción.

El imperio alemán la aprovecha para jugar un papel arbitral que no le expone á ningún percance, y que sin embargo puede serle provechoso en extremo. Desde las primeras hostilidades, el emperador Guillermo II, fiel á la vieja política prusiana que juzga necesarias las buenas relaciones con Rusia, prodiga sus amistades á Nicolás II. Hasta parece que las culpables declaraciones de M. Jaurés, de que habló en mi pasada *crónica*, hayan dado esperanzas á Alemania, de ocupar en San Petersburgo la plaza que abandonaría París, si los enemigos de la alianza franco-rusa veniesen en el gobierno francés.

El ideal del gobierno de Berlín sería el establecer la antigua unión de los tres emperadores, y buscar la preponderancia europea del germanismo.

La Rusia, absorbida al presente por la lucha con el Japón, no puede por el momento pagar las buenas amistades de Alemania; gracias á esta, tiene aseguradas las fronteras de Polonia, y las costas del Báltico; pero es probable que espere otras pruebas más serias de afecto, servicios más positivos, para manifestarle su reconocimiento.

Si Guillermo II es sincero, si no busca su beneficio en la situación crítica por que atraviesa Rusia, lo veremos pronto en la cuestión de los Balcanes. La reconocida influencia que ejerce sobre el Sultán, le permite retardar ó precipitar una guerra que podría terminarse por el aplastamiento completo de Bulgaria, y que infligiría un gran descalabro á la raza Slava.

La Rusia, antes de ser distraída por la defensa de la Mandchuria, contuvo la explosión de los Balcanes; la Rusia ocupada hoy, no tiene el mismo prestigio, la misma pujanza. De esta ma-

nera, Alemania es la dueña de la situación en Turquía. Si ella precipita el conflicto, nos hará dudar de su pureza de intención; no inspirará confianza alguna. La responsabilidad de Guillermo II, nunca fué tan grande como al presente; no hay que reprocharle su actitud indecisa y sus actos equivocados. Está en el preciso punto, para dar la medida de su carácter, de su voluntad.

Las fuerzas activas de los beligerantes en Extremo-Oriente se organizan para los futuros encuentros que habrán de ser decisivos. Los rusos trabajan febrilmente para reparar sus tardanzas; creyendo en la paz, no estaban preparados para una guerra ofensiva y de avance. Los japoneses, en los cuales la ruptura de las hostilidades estaba premeditada desde muchos meses, quieren aprovecharse de sus primeras ventajas. Ganar tiempo es el interés esencial de Rusia, con objeto de asestar á su debido tiempo golpes dignos de su poder; quitarle esta preciosa libertad de movimientos; ese es el plan formal del Japón.

La lucha á pesar de todo será muy larga, y es preciso que tengamos paciencia.

Fuera de esto, la gran incertidumbre en el presente conflicto, proviene menos de las comparaciones militares de dos potencias, fatalmente desiguales, que de las múltiples complicaciones á que la guerra puede servir de pretexto; complicaciones imprevistas, ó perdidamente combinadas. La China, verdadera esfinge, es el misterio, el sujeto de las más legítimas inquietudes. ¿Qué hará ella?

Actualmente, sus hombres de estado, enigmáticos y sibilinos, se regocijan y alegran por vez primera del terrible luto que les causó la evacuación de la Mandchuria en 1895. Ellos escuchan el viento que ruje y la tempestad que se avecina, y están dispuestos á explotar sin ningún escrúpulo todo lo que pueda perjudicar á sus adversarios.

Dos corrientes se vislumbran en esta obscuridad sistemática de la China. El gobierno de la Emperatriz, que está reconocido por el servicio prestado por Rusia á la dinastía de los Tsing, y que gracias á la protección del Zar conserva intacto su poder. Por otra parte los jóvenes innovadores, que aspiran á la unión de la raza amarilla bajo la supremacía del Japón. ¿Cuál de las dos corrientes vencerá?

Las misiones comerciales, políticas y militares de Tokio, que hanse apoderado de posiciones excelentes en Pekín, y que en la corte tienen en algunos mandarines sus aliados, redoblan sus esfuerzos para dominar la anarquía de la China y precipitar su japonización; los ingleses favorecen estos trabajos por odio á Rusia, con inconsciencia culpable del pe ígro, del cual serán víctimas antes que ninguna otra nación. Los Estados Unidos hacen la misma causa, pues su extraña campaña en pró de la neutralidad de China, no es más que una vasta maquinación para crear dificultades á Rusia.

De aquí que cualquier error de interpretación al aplicar el principio americano de neutralidad de China, es susceptible de entrañar las más graves consecuencias. Los rusos ocupan de hecho la Mandchuria, que continúa perteneciendo de derecho á China: la ambigüedad de esta posición permite todas las maniobras inglesas y americanas con la complicidad del gobierno de Pekín.

Los rusos, que sacan de las provincias chinas la mayor parte de sus provisiones, porque el transiberiano es absorbido por el envío de tropas de refuerzo, han de estar por fuerza descontentos de las intrigas americanas é inglesas. Esas intrigas sirven abiertamente la causa japonesa. Si ellas continúan con la misma audacia y la misma astucia, habrá mucho que vigilar en los embrollos que nacen cada día de la neutralidad de China.

Así las cosas, la expectación por lo que el gobierno de Pekín haga, ó deje de hacer, es inmensa, pues las consecuencias para la guerra en primer lugar, y para Europa después, son difícilísimas de apreciar en lo que valen.

Henri Myrtal

París, 25 Febrero.

Del Extremo Oriente

Confirmando

París, 26.—Se ha recibido en San Petersburgo un despacho de Pe-Lueg en el que se confirma oficialmente que los japoneses atacaron nuevamente á Port Arthur en la madrugada del jueves.

En un telegrama cifrado que ha recibido el Emperador, el almirante Alexeieff comunica que el ataque de los japoneses fué rechazado por los rusos y que aquéllos se vieron obligados á retirarse de la rada.

Parece que toda la escuadra japonesa tomó parte en el nuevo combate para desquitarse del fracaso tenido el día anterior.

Se hace constar en el mencionado despacho que los japoneses experimentaron grandes pérdidas.

Se espera un nuevo combate en Port-Arthur, para lo cual ha tomado sus medidas el almirante ruso Stark.

Desembarco de los japoneses

Telegrafían de Londres que el *Daily Mail* publica un telegrama de Nint-Cguang en el que se da cuenta de que los japoneses han desembarcado en Possietbay (bahía de Possiet) al Sur de Vladivostok y que adelantan hacia Kunt Chum.

La guarnición rusa ha abandonado esta plaza.

Los invasores avanzan hacia Vladivostok, produciendo gran pánico á los habitantes del país, que huyen aterrados.

Plan de los japoneses

Telegrafían de San Petersburgo que un oficial del gran Estado Mayor Russo ha dichos que los japoneses se sujetan al plan de guerra que siguieron contra los chinos; pero se olvidan de que ahora pelean contra europeos.

Añaden que cuando los acontecimientos perturben esa táctica, los japoneses no sabrán que hacer.

Aunque excelente la organización de su ejército y de su marina, solo cuenta veinte y cinco años de existencia.

Si los japoneses no temen la muerte tampoco la temen los rusos.

Ha añadido dicho oficial que dentro de tres meses carecerá el Japón de viveres, porque la base de su alimentación es el pescado y el arroz; ellos no podrán pescar en aguas de las islas Tukulinar, y la cosecha próxima de arroz será muy escasa.

Más hipótesis

Otro despacho de San Petersburgo dice que se atribuyen al general en jefe de la Mandchuria las siguientes palabras.

La guerra durará tal vez 18 meses, pero ninguno de los japoneses que desembarquen podrá volver á su país.

Condecoración

Comunican de San Petersburgo que el emperador ha concedido al general Kuropafkine la condecoración con brillantes de la orden de Alejandro.

Al nombramiento acompaña una carta autógrafa del emperador dando las gracias á dicho personaje por su noble abnegación al aceptar el difícil cargo de general en jefe del ejército de la Mandchuria.

Observaciones meteorológicas

tomadas, por los alumnos del Colegio de D. Rafael Vilás.

Día 27 Febrero de 1904.

BARÓMETRO.

Máxima 755. Mínima 752. Oscilación 3.

TERMÓMETRO

Máxima 18 Min. 3 Media 10

Evaporímetro 2'3

Pluviómetro. 0'0

Estado del cielo. Nublado

Dirección del viento. N. E.

Termómetro seco 9.

Idem húmedo 7.

El Alumno El Alumno

Rodolfo Viñes Ramon Nivés

REGISTRO CIVIL

Día 26

Nacimientos.—José Martorell Fabregat.—Manuel Aleixendri Raures.—Joaquín Porres Panisello.—Manuel Nicolás Montagut Cristofol.—Francisca Arngel Melich.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.—Ninguno.

En el Jesús

En el vecino arrabal del Jesús, prosiguiendo los festejos y actos de piedad especialmente consagrados á honrar á María, en conmemoración del 50.º aniversario de la proclamación de su Pureza Imaculada, mañana, segundo Domingo de Cuaresma, comenzará el solemne *Via Crucis* que en este Domingo y los dos siguientes recorrerá las calles del arrabal.

Se hará la 1.ª estación en la iglesia; la 2.ª en la calle del Ciprés; la 3.ª en la calle de San Francisco; la 4.ª en la carretera de los Molinos; la 5.ª y 6.ª en la calle de San Isidro; la 7.ª en la calle de la Beneficencia; la 8.ª en la plaza de la Beneficencia.

Explicación del paso «Jesucristo habla á las mujeres de Jerusalén» por el R. P. José M.ª Carreras, S. J.—9.ª estación, calle de la Misericordia, 10.ª calle Vilanueva, 11.ª calle de Vilás, 12.ª calle de la Acequia, 13.ª carretera de los Molinos, 14.ª Iglesia.

Sermón Cuaresmal

Domingo 28, mañana.

PUNTO DOCTRINAL: Los conflictos entre la ciencia y la fé.

SERMÓN: El valor de los documentos evangélicos supera á todos los argumentos científicos.

Crónica local

El próximo martes, 1.º de Marzo, se empezará en el Templo de Reparación el mes en honor del Patriarca San José practicándose los ejercicios durante la misa que se celebrará á las 7 de la mañana.

Frío y desapacible por demás ha amanecido el día de hoy.

Los puertos de Beceite han aparecido nevados.

El recrudescimiento de la temperatura es indicio seguro de que la nieve ha caído en abundancia por las regiones altas.

Los Debates pasa por un diario intencionado.

No le regateamos esa condición, que el público le reconoce.

Es más, nosotros creíamos que el diario conservador tenía privilegio exclusivo en materia de intención y que de ella ejercía el monopolio.

Pero nos hemos equivocado; francamente lo reconocemos y lo sentimos por *Los Debates*.

Es una lástima que le haya salido un competidor que ya le da quince y falta.

Ese que le ha ido á contar que el CORREO IBÉRICO no ha publicado todavía la carta del Cardenal Merry, dirigida á la *Liga Católica* de Valencia, ese es el intencionado y el puja y el cuco y el pillo que sabe más que Lepe y toda su descendencia.

Velay.

Hermanidad Josefina

Mañana, cuarto Domingo, á las siete y media, en la Iglesia del Seminario, se aplicará la misa en sufragio del alma del hermano D. Angel Sanz.

Por la tarde, después de la función del Santísimo, en su propia sacristía se celebrará, según previene el reglamento de la Hermanidad, junta general para la renovación de cargos, y demás asuntos referentes á la Hermanidad.

Aconsejamos al *Diario de Tortosa* que vaya con mucho, con muchísimo cuidado en la publicación de sus telegramas.

Y puesto que tan avisado y tan listo parece ser, tenga en cuenta que el ejercicio de ciertas habilidades ofrece en muchas ocasiones grave peligro, y da lugar, si no se anda con cautela, á serios disgustos.

Y decimos esto, por lo que nos ha ocurrido con nuestro servicio telegráfico.

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y acruajes diarios de Tortosa, Sta. Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

El *Diario* de anoche publicó, fechado en Barcelona á las cuatro de la tarde, un telegrama en el cual se afirma que el proyecto de Ley sobre créditos de guerra se discutiría ayer en el Congreso.

Adviértase, como antecedente, que el CORREO IBÉRICO no recibió anoche todo el servicio telegráfico, según se hizo ya constar.

Llegada la prensa de Barcelona, hemos observado esta mañana que en aquella capital se habían recibido ya á las cuatro de la tarde telegramas de Madrid en los cuales se decía que por Hallarse indispuerto el Sr. Villaverde no se discutiría en el Congreso el proyecto de Ley sobre créditos de guerra.

No se olvide tampoco, que el único correspondiente telegráfico de el *Diario* es el Sr. Reig.

Y nos decíamos nosotros. ¿Cómo el correspondiente Reig le anunciaba al *Diario* que se discutía el proyecto, cuando en Barcelona se sabía ya que se había desistido de su discusión? ¿Es que el Sr. Reig carece de aquella diligencia y de aquella exactitud en la información, que son las condiciones que se exigen á todo correspondiente telegráfico? ¿Qué habrá ocurrido aquí?

Y cuando habíamos resuelto ya dejar la incógnita sin resolver, por ser éste asunto que no nos interesa gran cosa, he aquí que se presenta en la redacción el impresor del CORREO, y nos hace entrega de tres despachos, que recibió anoche de la Administración de Telégrafos.

A leer lo que nos comunica el señor Quintero desde Madrid nos hemos explicado la incógnita.

Porque uno de los despachos es como sigue.

«... depositado el 26, á las 15.—Tarde discutiránse créditos después conferencia Maura Villaverde...»

Hemos consultado el *Diario* de anoche, y... lean Vds. los despachos que publicó.

«Barcelona—26—16—Esta tarde se discutirá en el Congreso el proyecto de Ley sobre los créditos de guerra.—Reig.»

«Barcelona—16'35—Antes de empezar la sesión del Congreso ha conferenciado el Sr. Maura con el señor Villaverde y otros políticos importantes.—Reig.»

Nuestro telegrama terminaba con estas palabras: «... situación Gobierno depende sesión hoy Congreso.—Suponiendo, claro está, que como se había anunciado, el tal proyecto se discutiría. Y como si el *Diario* hubiese leído nuestro despacho, (que nosotros no recibimos hasta muy tarde), publica estos otros telegramas, *ampliación* aparente de la última parte del telegrama de Quintero:

«Nótase bastante marejada política»

«Espérase con interés lo que pueda ocurrir esta tarde en la sesión del Congreso al discutirse el proyecto de Ley...»

«Nótase bastante revuelo político...»

¿No les parece que si alguno de ustedes hubiese leído que la situación del Gobierno dependía de una sesión del Congreso, lo natural y lo lógico era suponer «bastante marejada» y «bastante revuelo...»?

Y no decimos más.

¿Quiere el *Diario* poner de manifiesto el original de los despachos que publicó ayer, y nosotros haremos lo propio con el telegrama que suponemos leído antes que abierto? ¡Ca!

SIN ADULTERACION

Ofrecer al público vinos legítimos generosos sin ninguna adulteración y especialmente un buen vino de mesa, puro de uva, es favorecer la higiene social y la salud de los pueblos.

Jerez superior á 2 pesetas litro.
Vino rancio á 1'25 « «
Moscatel á 1'25 « «
Vino de mesa á 0'50 « «
Vermout higiénico, infalible curativo del estómago, vientre y nervios, á 3'50 pesetas litro.

Avísandole, se sirve á domicilio en el establecimiento de D. José M.ª Piñol, Muelle del Mercado. TORTOSA.

SABAÑONES:—Se curan rápidamente con el *Sanol Pisd* premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena. Frasco, 4 y 6 reales.—De visita en Reus A.SERRA

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA

Stos. Macario, Rufino y Justo.

CULTOS

CATEDRAL. 9 misa conventual con sermón por el orador cuaresmal.

SAN FRANCISCO. Ejercicios de cuaresma a las 4 de la tarde y después solemne *Via-Crucis* por el Calvario con el Divino Nazareno.

T. DE REPARACIÓN. Misas á las 6, 6 y 1/2 8 La exposición por la mañana a las 6 y 1/2 y la reserva á las 8 y 1/2. Tarde a las 4 y 1/2 exposición, á las 6 el Santo Rosario y á las 6 y 1/2 la reserva.

SEMINARIO. Cofradía del Santísimo Sacramento. 8 misa de exposición. 11 misa rezada. La función de la tarde á las 5 con los ejercicios acostumbrados.

DOLORES. Dominica de las Esclavas misa de comunión general á las 7. Tarde á las 4 exposición y ejercicios de costumbre.

SAN JUAN. Quinto domingo de los 7 consagrados á San José. 7 y 1/2 misa rezada con exposición ejercicios del día, gozos y reserva.

MISAS DE HORA FIJA

Catedral 5 y 1/4, 9 y 1/2, 11 (diaria) 12 S. Antonio 7 y 1/2 y 8 y 1/2.

Rosario 6 y 1/2 8 y 12

Santa Clara 7.

San Juan 6 y 1/2 y 8.

Purísima 6 y 1/4 y 8.

San Pedro 6 3/4

San José 7 y 1/4

Hospital 7

Ferrerías 8

Hermanitas de los Pobres 6.

San Blas 10 1/2 y 11 y 1/2.

Seminario II.

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Indefonso esquina á Baños.

CAMBIOS DEL DIA

EXTRANJEROS

Paris	138'00	} Al contado y para ajustes hasta 3 meses
Libra	34'55	

EFFECTOS PÚBLICOS

Interior—Contado desde 73'70 á 74'20 Amortizable.—id. id. 94'70 á 95'00

ORO

Alfonso	38 50
Onzas	38 70
Isabel	42 40

AUDIENCIA PROVINCIAL

Hurto en Cabacés

Observaba un vecino de Cabacés que paulatinamente desaparecía de su finca las patatas que tenía plantadas, por lo que decidió apostarse una noche de Julio del año último, viendo que se llevaba un saco un sujeto, al que siguió: era un hermano suyo.

Practicada la prueba, el teniente fiscal señor Laliga estimó el hecho constitutivo de un delito de hurto, con la agravante de nocturnidad y la atenuante de ser el perjudicado hermano del procesado, para el que pidió dos meses de arresto mayor, diez días de arresto menor y costas.

El letrado Sr. Franquet, antes de informar dió la bienvenida al presidente del tribunal, deseando le sea grata su estancia en esta hermosa ciudad y ofreciéndole el testimonio de su respeto. Sostuvo el Sr. Franquet que su defendido no es el autor del delito que se persigue.

Representaba al procesado el procurador señor García.

Hurto en Tortosa

De unos lavaderos de Tortosa desa-

Gran Almacén de muebles, y talleres de ebanistería y tapicería DE LOS Hijos de Buenaventura Sanz

situado en la calle de Moncada n.º 5.—Casa fundada en 1843.
En este establecimiento se confeccionan toda clase de muebles desde los más lujosos hasta los más modestos, pues tanto para el arte de ebanistería como para el de tapicería, cuenta con buenos artifices y con los elementos necesarios para que en este establecimiento encuentre el parroquiano la solidez, el gusto y construcción esmerada con arreglo á los adelantos modernos.

parecieron trece tapones de cobre, valorados en 16 pesetas y vendidos por una. El procesado, carne de presidio, como dijo el defensor Sr. Morera, es un muchacho de 15 años; fué conducido por la guardia civil porque posteriormente ha cometido dos robos.

El Sr. Laliga, apreciando la atenuante de ser el procesado menor de 15 años, pidió se le impusiera la multa de 125 pesetas.

El letrado Sr. Morera, fundándose en el informe de los peritos, sostuvo que el procesado obró sin discernimiento.

Visto. Le representaba el procurador Sr. Domenech.

Regionales

Flix

La autorización concedida á los vecinos de Barcelona D. Ignacio Coll y D. Julio Bielsa para derivar agua del Ebro, de que habló el CORREO, afecta á esta población.

Por esta autorización los citados se flores derivarán del río, dos veces consecutivas, 200 metros cúbicos de agua por segundo en el límite de la provincia de Tarragona hasta Flix, destinados exclusivamente á la producción de fuerza motriz, siendo reintegrados al río en toda su pureza una vez hayan rendido su energía potencial.

Alcanar

Es extraordinario el cultivo de plantel de naranjo en Alcanar, y una prueba de ello es que, según nos dicen de Vinaroz, han pasado en un solo día por aquella ciudad con dirección á los pueblos de la Plana, veintiocho carros, que por término medio llevarán unos doscientos plantones.

A consecuencia de la abundancia de plantones ha experimentado una notable rebaja el precio de los mismos.

La Mata

De aquella población nos comunican que gracias á la actividad y celo incansable del alcalde D. Manuel Carbó, promete ser un hecho el proyecto de conducir allí, para la atención de las necesidades del público, una riquísima fuente existente en aquel término.

Por lo menos las autoridades están animadas de los mejores deseos para realizar tan importante mejora.

—A otros asuntos de público interés ha dedicado sus iniciativas la autoridad municipal.

A poco de tomar posesión ya publicó un bando de buen gobierno, encaminado á evitar desórdenes é inmoralidades, que por cierto no ha consentido que sea letra muerta.

De todas partes

Ha llegado á Málaga para presentar el embarque de los regimientos de Borbón y Extremadura, el general Luque.

El Manchester *guardian* de Londres defiende la creación del ministerio del Trabajo que entre otras cosas, reducirá el paro de los trabajadores.

Salió de Lisboa para Braga la tuna compostelana, siendo despedida por los estudiantes portugueses.

Dicen de París, que el martes dictará sentencia la Sala 9.ª del Tribunal correccional en la causa instruida contra 19 Hermanos asuncionistas; y que el grupo socialista radical de la Cámara francesa, estudia la cuestión

del trabajo, de los extranjeros. Varios diputados extranjeros, cambiaron impresiones con aquéllos.

Telegrafían de Palma que llegaron procedentes de Barcelona el batallón de Zapadores minadores y una sección de Artillería, así como que debía salir un tren militar conduciendo á Lluh mayor el batallón cazadores de Barcelona.

Comunican de Londres que se nota extraordinario movimiento en toda la marina inglesa, habiendo realizado estos dos últimos días, simulacros de ataques, en aguas de Wigth, la flotilla de submarinos. Allí se encuentran varios acorazados, cruceros, y torpederos submarinos.

Según noticias, en un pueblecillo inmediato á Jativa ocurre un conflicto con motivo del desarrollo que en poco tiempo ha tomado la repugnante enfermedad de la lepra entre los moradores de aquella pequeña localidad que no cuenta más allá de 50 vecinos y posee la inmensa desgracia de tener seis ú ocho leprosos.

Parece que se trata de obligar á dichos desgraciados á que vivan fuera de la población en aislamiento continuo hasta que les sorprenda la muerte. ¡Terrible sentencia!

Para demostrarse el arranque patriótico de Rusia, se cita que la Cruz Roja recibió para fines benéficos 40 millones y que hay 30 en la suscripción abierta para buques.

Durante la guerra de sucesión en los Estados Unidos, varios industriales emplearon el arroz para la fabricación del pan, obteniendo maravillosos resultados.

Ahora parece ser que se aborda este sistema otra vez en aquella nación, por considerarse que con una sabia adición de la flor de arroz á las harinas de calidad superior, se obtiene un pan blanco y de cualidades nutritivas inmejorables, según afirma un conocido industrial americano.

ALCANJE

Cuestiones personales

El Juzgado correspondiente ha llamado para que presten declaración á los señores Ortega Munilla y Moya, con motivo de unos sueltos publicados por los periódicos que dirigen los mencionados señores acerca de la cuestión personal que con el señor Blasco Ibáñez tiene pendiente el teniente dimisionario de seguridad señor Alaceli.

Además, el Juzgado ha dictado auto de prisión, por la indicada causa, contra el señor Blasco Ibáñez.

La prisión es, sin embargo, *in nomine*, pues, como es sabido, ningún diputado puede ser preso más que cuando se le sorprende *in fraganti*.

Después de la sesión

En los alrededores del Congreso y en la Carrera de San Jerónimo hubo ayer tarde mucha menor concurrencia que en los días anteriores.

En los indicados sitios se vieron muchas personalidades conocidas de las que se decía hallarse dispuestas á la defensa de las instituciones.

A la hora de salir los diputados notábase también la presencia por aquellos sitios de muchos soldados de cillería.

Los ánimos, en realidad, no estaban todo lo pacíficos que en apariencia demostraba la gente que discurría por aquellos alrededores.

Lo que dice Necedal

El señor Necedal cree que el señor Maura arrollará por completo al señor Villaverde, al discutirse los créditos para el ramo de Guerra.

Opina el jefe de los integristas que muchos amigos del señor Villaverde se abstendrán cuando llegue el momento de la votación.

Terminó diciendo que todo no pasará de ser una función de fuegos artificiales, y que nada ocurrirá de lo que se espera.

La misma opinión expresan la mayoría de los republicanos.

ULTIMA HORA

(Sección Telegráfica)

Servicio especial del CORREO IBÉRICO.

¿Complicaciones?

Madrid 27, 12

A pesar de la fuerte oposición del consul de Inglaterra en Constantinopla, el transporte ruso *Orel* ha atravesado el estrecho de los Dardanelos, con la autorización del gobierno otomano. Conduce á bordo 1.850 soldados y municiones de guerra.—*Quintero*.

Neutralidad de Corea

Madrid 27, 12

Telegrafían de Port-Arthur, asegurando que los japoneses, dueños hoy de Corea, obligan á los soldados de aquella nación á servir á sus órdenes.

Esta violación patente de la neutralidad, ha excitado la indignación de los rusos.—*Quintero*.

No hay crisis

Madrid 26 12'30

Los periódicos que más extremen sus ataques al Sr. Maura, reconocen hoy que no habrá crisis de resultados del debate sobre los gastos del ejército.

Habiendo llegado á una avenencia los Sres. Maura y Villaverde, no hay peligro para la situación actual.—*Quintero*.

Huelga de sastres

Madrid 27 12'30

En Logroño se han declarado en huelga los oficiales de las sastrerías. Pedían aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

Recorrieron calles en actitud tumultuosa, rompiendo cristales de los escaparates.

El gobernador adoptó medidas, restableciendo el orden.—*Quintero*.

De la guerra

Madrid 27 12'45

A pesar de los fracasos ocurridos á los japoneses, y de las inmensas pérdidas sufridas, asegúrase que su estado mayor general se halla decidido á sitiar por mar y tierra á Port-Arthur.

Créese generalmente que sufrirán una decepción enorme con esta empresa.—*Quintero*.

Detallando

Madrid 27, 13

El combate del jueves en Port-

A. Oliveres

MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1.

Pasaje Franquet, Pral.

OPERACIONES DE 3 Á 5.

TORTOSA.

CARLOS VALMAÑA

MEDICO OCULISTA

Antiguo ayudante de las Clínicas de los

Dres. Barraquer y Menacho de Barcelona

BURRIANA.—Calle Mayor, núm. 11.

Arthur ocurrió de la manera siguiente:

Los japoneses enviaron cuatro navíos cargados de piedras y explosivos para interceptar la entrada del puerto, é inmovilizar la escuadra rusa.

Apercibido de ello el acorazado *Revitzan*, empezó el fuego echándolos á pique, y destruyendo el plan del almirante japonés.

Las baterías de tierra hicieron alejar el grueso de la escuadra.—*Quintero*.

En favor de Rusia

Madrid 27, 3'10

En París celebrarán hoy funciones varios teatros, á beneficio de los heridos rusos.

Reina gran entusiasmo. La suscripción popular, alcanza la suma de 300.000 francos.

Los diversos grupos de la cámara de diputados, han contribuido con 100 francos cada uno.—*Quintero*.

Sigue el entusiasmo

Madrid 27 13'10

Por acuerdo de la mayoría de los periódicos franceses, se abrirá en todos ellos suscripción para socorrer á los heridos rusos.

Han sido los primeros, los periodistas de Nantes.—*Quintero*.

Varias

Madrid 27, 15'15.

El Sr. Maura ha negado importancia al disgusto que reina entre algunos militares.

Hoy se discutirá el crédito extraordinario de guerra.

Se ha firmado la autorización para procederse á la lectura del proyecto de ley de matrimonios de los militares.—*Quintero*.

De la guerra

Madrid, 27.—15'15.

El Almirante Alexieff ha confirmado oficialmente que el miércoles último cruzaron por delante de Port-Arthur diez y siete vapores Japoneses y doce torpederos.

Fueron cañoneados desde la plaza habiendo sido echados á pique algunos de ellos.—*Quintero*.

Sección Comercial

ACEITES

Paris (nuevos)

Acete 1.ª á 16 pta.

2.ª á 15

3.ª 12'75

Algarobas 21 rls. ql.
Arbejones 12 ps. ctra.
Alubias ganchet á 26 pesetas cuartera
Cebada país 9'50 ctra.
Cacahuete 10'50 >
Habas 12'50 >
Habones 14'50 >
Maiz 12 >

Lengua francesa. Enseñanza completa, conversación, escritura, correpondencia mercantil por el Profesor D. José Argés.—Obispo Aznar, 12, 2.º.—Clases de 8 á 10 de la noche.

SASTRERIA

La Tijera de Oro

DE

FERNANDO COLOME

Calle Puente de Piedra 1 y S. Roque 2

En este nuevo establecimiento, encontrará el público un rico y variado surtido en géneros del país y extranjeros á precios sumamente económicos. Acaba de recibir el muestrario de la presente temporada, de las más renombradas fábricas de Sabadell, Tarrasa y otros puntos fabriles de Cataluña.

Prontitud, economía y buen corte

Trajes exclusivamente á la medida.

Tarjetas de visita

Cuatro reales el cien en la imprenta de este periódico plaza del Hospital 5.

Manual de derecho catalán

Instituciones civiles de Tortosa

POR EL

DR. D. RAMON FOGUET

Dicha obra véndese al precio de 5 pesetas cjmpler en esta imprenta y 5'50 pesetas fuera de Tortosa, franco de porte y certificado.

Rafael Mestre

Cirujano-Dentista

Curación de las enfermedades de la boca.

Curación obturación de las caries de los dientes y muelas.

Extracción de muelas sin dolor, por un nuevo procedimiento.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales de todos sistemas, á precios módicos.

CONSULTAS de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde.

Moncada, 7, principal

TORTOSA.

Imprenta de FOGUET P. Hospital 5

